

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

NYELVEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 35000 KORONA
EGYES SZÁM ÁRA 1500 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ:

VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHALY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM
TELEFON 3-48. SZÁM

Lajstromos szavazás lesz Debrecenben

Az új választások még meg nem erősített hírek szerint vidéken december 12-14-én, Budapesten 19-én lesznek - Kétségbeesés a baloldali pártokon
Kedden hirdeti ki a Kormányzó a választójogi törvényt

Budapest, november 12. Az a tény, hogy a nemzetgyűlés mai ülésének napirendje alkalmával az elnökség a keddi ülésre kizárólag a részletekben is letárgyalt leányközépiszkolák és leánykollégiumokról szóló törvényjavaslat harmadszori olvasását tűzte ki, kétségtelemé teszi, hogy

a nemzetgyűlést kormányzó közlirattal kedden feloszlatták.

A pénteki ülés tehát a nemzetgyűlés utolsó teljes ülése volt, amelyben kedden már csak formai ülést tart a Ház.

A képviselők bizonyos megilletődéssel távoztak ma a nemzetgyűlés ülésterméből. Igen sokan talán vissza sem térnek azokba a padokba, amelyek 1920 óta annyi sajos jelenetnek voltak tanúi.

A választással kapcsolatban ma már — bár hivatalosan csak a Ház feloszlása után lehet erről szó — pozitív formában terjedt el a hír, hogy a választások es alkalommal három iarnusban fognak megőrlődni és pedig vidéken december 12-én és 14-én, Budapesten pedig december 19-én és a pótválasztás végső terminusa december 21-én lesz.

A pártok természetesen a legteljesebb propagandát indítják meg jelöltjeik érdekében.

A mai napon egyébként tisztázódott több fontos kérdés is. Bizonyos, hogy az új választások a régi kerületi beosztás és névjegyzékek alapján fognak lezajlani és országos lajstrom nem lesz. A törvényhatósági városokban, amelyek kétféle több képviselőt választanak, a választójogi törvény értelmében lajstromos szavazás lesz.

A választójogi törvényt, valamint az ezzel kapcsolatos felsőházi törvényt a Kormányzó a keddi napon fogja kihirdetni, illetőleg törvény erőre emelni. A választójogi törvény végrehajtási utasítása, amely körül lázas munka folyik a belügyminis-teriumban, ugyancsak kedden jelenik meg a hivatalos lapban.

A politikai pártok hangulata a közelgő választások hatása alatt a legtüdősebb. Bethlen István gróf pártjának komoly értelemben vett rekonstrukcióját tervezi. Teljesen homogen pártot akar, amely az új képviselőházi nivóját zavartalanul biztosítani tudja. Az egységspártban még egyáltalában nem esett szó konkrét jelölésekről.

Előrelátható, hogy a keresztény gazdasági párt tekintélyes számú mandátumot tud megkapni biztosítani, ép így a fajvédőpárt is, amelynek igen jó kerületek vannak.

A szélső legitimistáknál a helyzet még teljesen kialakulatlan.

Az ellenzéki balpárt pedig maga is pesszimistikusan ítéli meg választási lehetőségeit. A fővárosban kívül, ahol 3-4 mandátumot nyerhetnek el, a vidéken alig 4-5 kerületben van reményük a győzelemre, itt is azonban előreláthatóan meg kell osztaniuk a mandátumot vagy a szociálistákkal, vagy az u. n. Kossuth-párttal.

A baloldali ellenzék teljesen elvesztette gyökerét a közvéleményben.

A szociálisták nimbuzást meglepte a meddő politikájuk. Szocialista körökben igen pesszimistikusan állapították meg, hogy olyan kerületek, mint a sajtótarjáni és békéscsabai elveszték számukra, sőt egyelőre nem számíthatnak arra sem, hogy akár Győrött, akár Pécsen, vagy Sopron-

ban kerületeiket meg tudják tartani.

A keresztény pártok nem állítanak egymás ellen jelöltet

Budapest, november 12. A Friedrich-párt Váci-utcai helyiségében a keresztény pártok ma este megbeszélést tartottak, amelyen a keresztény pártoknak a választásokban való részvételét tárgyalták.

Az erre vonatkozó kérdéseket részletesen megbeszélték és feltehető, hogy a Friedrich-párt, a keresztény gazdasági párt és a fajvédőpárt olyan megegyezésre jutnak, hogy egymásnak nem állítanak ellenjelöltet.

Léderer Gusztávot pénteken reggel 9 órakor felakasztották a budapesti katonai fogház udvarán

Utolsó szavai: „Ezredes urnak alázatosan jelentem . . .” - Kodelka gyilkosa álmotlanul, élen-szomjan töltötte utolsó éjszakáját
Tizenhárom percig függött Léderer a bitófán

(A Hajdúföld tudóstójának jelentése.) Pénteken reggel pontosan 9 órakor a Margit-körúti katonai fogház udvarán Léderer Gusztávot végrehajtották a halálos ítéletet. Ezzel befejeződött az a borzalmas gyilkossági ügy, mely hónapokig tartotta isgalomban az egész országot. A Tölgyfa-utcai dráma befejeződött.

Az utolsó éjszaka

Léderer Gusztávot csütörtökön, a feleségével való találkozás után szállították be a siralomháza. A Margit-körúti fogház földszinti folyosójának utolsóelőtti cellájában töltötte el az éjszakát. Az utolsó éjszakáját. A délutánt meglehetősen nyugodtan töltötte el. Cigarettaért kért . . . Memphist. És hosszu hallgatásban várta, mint mulik az idő, az élet. S amina a siralomháza egyre jobban leborult az este sötétje, annál idege sebb, nyugtalanabb lett Léderer.

Éjszaka nyolc levelet írt meg, majd lepihent, de nem tudott elaludni. Nyugtalanul hánykolódott a fekhelyén s hajnalfele egyre idege sebben érdeklődött, hogy hány óra. Ezt azonban nem mondották meg neki s így, miután reggel késő volt, még nyolc órákor sem tudta, hogy mennyi az idő.

„Menjünk azonnal Apáthyhoz!”

Reggel nyolc órákor megjelent a siralomházaiban dr. Kugel János Léderer Gusztáv védője, akit a gyilkos asszal a meglepetésszerű fel-szólítással fogadott:

— Menjünk azonnal Apáthyhoz! Léderer még az előző este mindenáron beszélni akart Apáthy Jenő hadbíróval, azonban a törvények értelmében ezt a kívánságát nem

teljesítették. Most a védője is meggyarazta azt, hogy kívánsága nem teljesíthető, mire Léderer sápadtan, ressketve a következőket mondotta:

— Rémes! Olyan vétségért végeznek ki, amit nem tettem!

Az idő lassan haladt a kilenc óra felé. Közben Léderer átadott a védőjének nyolc levelet, amelyeket az éjszaka írt. Ezek közül az egyik feleségének, Schwartz Micának, a másik az édesanyjának szül.

— Köszönöm mindazt, amit érdekében tett — mondotta védőjének a gyilkos —. Az Isten majd meg fog önnök fiseini. A leveleket, kérem, juttassa el a címzettekhez.

Kilencet üt az óra

Esalatt kint a Margit-körúton nagy tömegekben gyülekezett a közönség, melynek sorából azonban csak néhányan juthattak be a fogház udvarára. A fogház udvarán kötéllal volt elrekesztve az a sarok, ahol a bitófát felállították s teljes fegyverzetű katonák állottak fel a bitófával szemben, melynek aljában fehér abrosszal leterített asztal állott. Itt foglalt helyet a hadbíró.

Kilenc óra előtt egy perccel érkeznek Gold mester pibéjkel az első segéd, Balázs Géza ügyességi altiszt, a Városi Sínház díszletesebbek vezetésével. Bent a második udvarban ezidő alatt már elhelyezkedett a belépőjegyű közönség a neki kijelölt területre, a bitófdával szemközt.

A fogházügyességnek az udvarra kiugró épületrésze előtt már felorakozott a rohamalakos, felülbított szurony, ugynevezett kivégzési negy-szög. A siralomháza vezető folyosó

nehéz vasajtaja tárva-nyitva. Kilen-cet üt az óra . . .

Elővezetik Léderert

Kemény vezényszó pattog a levegőben, a kivégzési negyesség fel-feloldik és a siralomháza vezető folyosó kijáratán megjelenik Léderer Gusztáv, Balók Lajos evangélikus tábori főlelkész társaságában.

A halálraítélte pillantása kifejezestelen. Viaszdrga arca a hullámzó belső indulatoknak semmi kifejezése sincsen. Khakhszintű, diszintáció nélküli tiszt ruhá van rajta és fején az aranyrózsától megfosztott katonasipka. A menet diszciplína mellett megindul. Középen Léderer úgy lépked már, mint egy élet nélküli báb.

Léderert a bírósággal szemközt állítják fel, majd Apáthy ezredes felolvassa a halálos ítélet rendelkezését, melynek befejezése után a következőket mondotta a hóhérnak:

— Hajtsa végre az ítéletet!

„Ezredes urnak alázatosan jelentem I. . .”

Ebben a pillanatban Léderer Gusztáv minden fizikai erejének megfeszítésével megegyeztet felvágta a fejét, jobbkezét jelentkezésre tartja és halk hangon az ezredes elnökhöz szól:

— Ezredes urnak alázatosan jelentem I. . .

Tovább nem folytathatta, Apáthy ezredes elutasító mozdulattal intett a hóhéroknak. A pibékek megragadták jobbról is, balról is Léderert. Ez minden ellenkezés nélkül, a legnagyobb nyugalommal indul a bitó ssamolyára. Ott megfordították és ismét szembeállították a bírósággal.

Zubbonyának nyakát kikapcsolták és néhány pillanatig tartott, míg Gold első hűhő a kötelelet a nyakra illesztette.

A bűnhődés

Abban a pillanatban a lábára hurkolt kötelekkel alulról is húzni kezdtek, míg fönt a hűhő befogta a szemét. Két-három pillanat múlva zöld-sárga lett az arca. Lehetett látni rajta, hogy a halál aránylag igen rövid időn belül bekövetkezik nála.

Három perc múlva föllép hozzá Bajor dr. tanácsnok orvos. Hallgatóval megvizsgálja szív működését. Az élet mégis konstataható még. Utána minden három percben hallgatóval vizsgálja a tanácsnok-orvos Léderec szív működését. Végre a tizenharmadik percben konstataják a halált.

Gold előlép és jelenti a bíróságnak:

— Aldzatosan jelentem, hogy az itéletet végrehajtottam . . . Tizenhárom perc telt el . . .

Klebelsberg a debreceni egyetem díszdoktora

Budapestről jelentik: A debreceni gróf Tisza István Tudományegyetem Tanácsa péntek délelben a képviselőházban tisztelt Klebelsberg Kunó gróf vallás- és közoktatásügyi miniszternél és felajánlotta neki az egyetem államtudományi díszdoktorságát.

A tisztviselők utazási kedvezményének kiterjesztése

Budapest, nov. 12. A kormány Bethlen István gróf miniszterelnök elnöklésével minisztertanácsra ült össze, amely a közalkalmazottak részére engedélyezett vasúti menetkedvezmény kiterjesztése tárgyában hozott határozatot. Ennek értelmében még a következő kategóriák fognak

utazási kedvezményben részesülni: a) a véglegesen felvett honvédi altisztek (tiszthelyettesek, törzsörnökök és őrmesterek,) ezek családtagjai, valamint a hasonló kategóriába tartozó nyugdíjas altisz-

tek és ezek családtagjai, b) rendezett tanácsú városok eszidőszériai igényjogosult tisztviselőinek családtagjai és nyugdíjasai, valamint a nyugdíjasok családtagjai, c) a községi és községvezetők családtagjai, az ebbe a kategóriába tartozó nyugdíjasok és ezek családtagjai, d) a felekezeti és községi iskolák tanszemélyzetének, tanárainak és tanítók családtagjai, nyugdíjasai és ezek családtagjai.

A minisztertanács, amely este fél 10 órakor ért véget, ezután folyó ügyeket tárgyalta.

Ma lesz a debreceni MANSz nagyszabású dalestélye

A pompás műsort sorsolás és reggelig tartó tánc követi

(A Hajdúföld tudósítójától.) Értékes kulturális eseménye lesz ma Debrecennek a MANSz Erzsébet női énekkarának nagyszabású dalestélye, amely este 8 órakor veszi kezdetét az Albert-féle Belvárosi Éteremben. A MANSz tagjai fáradságot nem ismerve, a legnagyobb agilitással buzgólnak a dalestély sikere érdekében, amely minden bizonnyal egyik legkedvesebb eseménye lesz Debrecen uri közönségének.

A sorsolással és táncal egybekötött dalestély teljes

műsora a következő:

1. Thern K.: Daltűnpen. Énekli a Kereskedő Ifjak Dalköre. 2. Prolog. Kiss Margit. 3. a) Mangold Hazám, szeretlek. b) Lányi: Régi nóta. Énekli az Erzsébet női énekkar. 4. Magyar műdalok. Zongorán játssza özv. Balogh Elemérné. 5.

Magyar műdalok. Énekli

K. Voith Ilona.

6. a) Boka A.: Boka kesergője. b) Alaga G.: Magyar ábránd. Cimbalmon játssza Bihar! Gizike. 7. Kettős magyar tánc Lejtők Garbó Ibike és Szilágyi Ibike. 8. a) Mendelssohn: Vándordal. b) Zöld K.: Őszi dal. (Népdalegyveleg.) Énekli az Erzsébet női énekkar. 9. Verdi: Banditák dala az Ernani dalműből. Énekli a Kereskedő Ifjak Dalköre. Az énekkarokat vezeti Pálfy Lajos karnagy.

A pompás műsort a sorsolás fogja követni s ez alkalommal értékes és igen szép tárgyak kerülnek kisorsolásra, amelyeket a MANSz áldozatkész tagjai gyűjtöttek össze, majd megkezdődik a reggelig tartó táncmulatság.

Belépődíj: személyi jegy 20,000, táncos-jegy 10 000 korona és a vigalmiadó.

Légbőlkapott liberális kacsa az elmekörtani előadásán történt „incidens”-ről

Hogy történt a három kíváncsi természetű zsidó bölcsész nő látogatása Széký tanársegéd előadásán?

(A Hajdúföld tudósítójától.) Az egyik debreceni liberális lap legutóbbi számában „Incidens a debreceni egyetemen az elmekörtani előadásán” cím alatt tudósítás jelent meg, mely perzse különféle valótlanságoktól hemzseg. A Hajdúföldet illetékes helyről felkérték az igazi tényállás közlésére, mely röviden a következő:

A múlt szerdán az ideggyógyászati előadás előtt megjelent az idegklinikai előadóteremben három zsidó lány, akik nem is orvostanhallgatók, hanem

a bölcsészeti fakultás hallgatói.

Az előadásra várakozó orvostanhallgatók között a három zsidó lány megjelenése élénk feltűnést keltett, mert hiszen nyilvánvaló volt, hogy nem a tudományozomja vonzotta őket, hanem minden valószínűség szerint az a „látványosság”, melyet pirulds nélkül jövevett uridnyok nem nézhetnek végig. Ezért három orvostanhallgató kiment a teremből és az ajtó előtt megvárta Széký tanársegédet, akit felkért arra, hogy a kíváncsi filozoftrínákat tavollítsa el az előadásról. A leckerend valóban

megengedi ugyanis, hogy más fakultásbeliek bármely előadásán megjelenhessenek, azonban az orvoskari előadásokon ez eddig nem volt szokás, mert pláne az ideg- és elmekörtani klinikákon

az orvosi litoktartást is sértene, ha a bemutatásokon nem orvostanhallgatók is megjelenének. Széký tanársegéd felkérte a három zsidó lányt, hogy hagyják el a termet. Ez a legudvariasabb formák között történt. A lányok valóban el is mentek, de teljesen légből kapott a fent említett liberális lapnak az az álli-

tása, mely szerint az orvostanhallgatók egy része védelmére kelt a három lánynak. Nem igaz az sem, hogy az egyetemi hallgatók között éles szóvita volt. Nem igaz minden azért, mert hiszen éppen a jelenlévő orvostanhallgatók figyelmen-tették Széký tanársegédet a három zsidó lány jelenlétére és

ők helytelenítették legjobban, hogy a lányok jelen vannak.

Igy tehát nem volt semmiféle incidens az elmekörtani előadásán és nem igaz az sem, hogy az úgynék a rektorátuson lesz folytatása.

Pénteken hajnalban véget ért az angol szénsztrájk

Páris, nov. 12. A Matin ma reggeli utolsó kiadásában londoni táviratot közöl, amely szerint az angol bányászsztrájk véget ért. Ma hajnali 3 óra 10 perckor a kormány, a bányatulajdonosok és a bányamunkások megbízottai között teljes meg egyezés jött létre. A memorandum, amely a munka újrafelvételének feltételeit tartalmazza, a bányászszövetség végrehajtó bizott-

sága ma terjeszti jóváhagyás végett a kerületi bányász megbízottak konferenciájára elé.

A lap véleménye szerint semmi kétség sem fér ahhoz, hogy a kerületi megbízottak konferenciája a létrejött megegyesést jóváhagyja, mert hiszen a konferencia tegnap egy határozatot, hogy korlátlan hatalommal ruhazza fel a végrehajtó bizottság tagjait.

A kor követelményeinek megfelelő iskolákat kell a nőnevelés szolgálatába állítani

A nemzetgyűlés ülése

Budapest, nov. 12. A nemzetgyűlés mai ülésén Zsitvay Tibor elnök előterjesztése után Mózer Ernő, a külügyi bizottság elnöke a betérjesztette a népszövetségi egyezségokmány módosításáról a bizottság jelentését, majd folytatták a Mefferrel kötendő szerződésről szóló javaslat tárgyalását, melynek során Petrovics Gyula határozati javaslatot nyújtott be, hogy a főváros bevonásával folytassanak tárgyalásokat a margitszigeti hajóparatok fenntartására. Hermann Miksa kereskedelmi miniszter a felszólalásokra válaszulva kijelentette, hogy a dunai hajózásra fokozottabb mértékben szükség van. A Ház ezután általánosságban, majd részleteiben is elfogadta a javaslatot,

Petrovics Gyula javaslatával együtt. Majd áttért a Ház a leányközépfiskolákról és a leánykollégiumokról szóló javaslat tárgyalására. Vasady-Balogh György ismertette a javaslatot. Megemlékezett a magyar leánynevelés történetéről és rámutat arra, hogy a mai kor követelményeinek megfelelő iskolákat kell a nőnevelés szolgálatába állítani. A javaslat ezt a feladatot kívánja betölteni, ezért annak elfogadását kéri. Klebelsberg Kunó gróf kultuszminiszter rámutat arra, hogy a javaslatra feltétlenül szükség van. A szülők régi kívánságát akarják teljesíteni. Kéri a javaslat elfogadását. A Ház általánosságban és részleteiben is magáévá tette a ja-

vaslatot.

Az elnök ezután javasolta, hogy a legközelebbi ülést november 16-án kedden délelőtt 11 órakor tartassák.

Szicovszky belügyminiszter válaszolt ezután Kiss Menyhértnek Kevácsits Dezső főispán ténykedéséről szóló korábbi interpellációjára. Kijelentette, hogy a főispán semmiféle törvényellenes cselekedetet nem tett és semmiféle olyan tény megállapítani nem tudott, ami a törvényellenes eljárásnak csak látszatát is keltené.

Kiss Menyhért viszontválasza után a nemzetgyűlés a miniszter választ tudomásul vette és az ülés háromnegyedháromkor ért véget.

Felrobbant a sörösüveg

(A Hajdúföld tudósítójától.) Különös szerencsátlenség történt az elmúlt napon Debrecenben, Aron Miksa szesznyereskedő Kis egyesi-ut 3. szám alatt lévő telepén. Az egyik alkalmazott, Lakai Julia 15 éves munkásleány sörösüvegeket dugaszolt. Munkaközben a kezében az egyik sörösüveg felrobbant és a leány kezén, mellén súlyos sérüléseket okozott. Lakai Julit a mentők szállították be a klinikára s a szerencsétlenség részleteinek felderítésére is megindult a vizsgálat.

Októberben 2 százalékkal drágult a megélhetés

Budapest, nov. 12. A statisztikai hivatal adatai szerint a magyar nyereskedelmi árak indexszáma októberben 16 608-ról 18 046-ra emelkedett, ami 2%-nak felel meg. Az emelkedés jóformán kizárólag élelmiszeri cikkek és mezőgazdasági termékek kategóriájánál jelentkezik.

A létfenntartási költségek indexszáma szintén emelkedett, még pedig 14 593-ról 14 883-ra, vagyis 2% al. Az emelkedést a szén és élelmiszerek drágulása idézte elő. Aranykoronában számítva a létfenntartási index a lakbérrel együtt 1.01-ről, 1.03-ra, lakbér nélkül pedig 1.16-ról 1.18-ra emelkedett.



Borkimérés!

Legjobb boraink li'erenkénti kimérését újból megkezdettük.

„Ilona” szőlőtelep

Piac-utca 75. szám. :: Pince.

A debreceni Községi Párt újból felveszi a küzdelmet a város magyar polgársága érdekében

A párt vezetőségének újjászervezése

Debrecen hazafias magyarságának imponáló erővel megnyitvánuló éhaj-tására hosszas és alapos előke-szítés után

újból megkezdte munkálkodását a négy év előtt alakult ker. Községi Párt,

hogy a város kormányzásában ki-vívja a magyar polgárságot meg-illető vezető pozíciókat. A párt ed-digi működését a liberális oldal féltelen gyűlölete s főként az a lehetetlen állapot lajkasztotta, hogy a már félemerült öta együtt ülő törvényhatósági bizottság többsége még ma is a régen levitézlett és talajavesztett világnézeti és politikai irányzatok híveiből kerül ki.

Tekintettel arra, hogy a közel-jövőben 25 bizottsági tagot tölt be Debrecen választópolgársága, va-lamint rövidesen bekövetkezik a jelenlegi városi házi rezsím halálát jelentő törvényhatósági reform, a Községi Párt, támogatva a protes-táns és katolikus magyarság vala-mennyi vezére által, teljes erővel újból akcióba lépett.

A Községi Párt ma is a leg-hatalmasabb taglétszámú szá-maló párt Debrecenben

s új, fokozott erejű munkája két-ségtelenné teszi győzelmet a köze-lendő kommunális választásokon. Ad-dig is azonban városi házi kivül és beül hatalmas felkészültséggel fog-hozza a magyar polgárok, gazdák, kereskedők, iparosok, munkások ér-

dekeinek védelméhez a liberális hata-maskodással s a radikális el-lenzéki felforgatókkal szemben.

Az új központi tisztikar

Csütörtökön este alakult újjá a keresztény polgárság vezéregyéniségeinek jelenlétében a Községi Párt tisztikara. Dr. Haendel Vilmos, mint díszelnök vesz részt továbbra is a párt irányításában, míg az elnök a debreceni közélet ki-váló régi vezéralakja, Tervev Tamás dr lett.

Ügyvezető elnökök Bessenyei La-jos dr és Bezdák Aladár, központi igazgató vités Kolesváry-Borcsa Mihály, főtitkár Sümeghy József dr és Pajor Győző, főpénztáros Mar-tinek Ferenc, titkárok Jankó András dr, Kiss Zsigmond dr és Mátray Imre.

A központi helybizottság elnöke dr Haendel Vilmosné társelnökök ösv. J. Balogh Zsig-mondné, Garda Jánosné, Ollinger Bólané és dr Winkler Jenőné.

Vitész Kolesváry-Borcsa Mihály részletesen ismertette a párt új szervezetét s bejelentette, hogy az

összes kerületi elnökségek egy helyen belül újjá alakulnak

Majd Tervev Tamás dr elnök is-mertette nagyszabású beszéd keretében a Községi Párt programját, melynek legfőbb pontjai a követ-kezők:

A Községi Párt programja

1. A magyar faj feltétlen érvényesülése, vezetése és uralma a város kormányzatának minden ágában.
2. A város vagyonkezelésének a közigazgatástól való elválasztása.
3. Községi takarékpénztár és ennek keretében az ingójelezékhitel bevezetése kisgazdaságok és iparok számára.
4. A városi közhasznú közüzemek (világítási vállalat, szennyvízszűrőtelep) rendezőhatósága és továbbfejlesztése. A főleg az üzleti közüzemek (szeszgyár, tégleggyár stb.) üzemének egészséges korlátozása, illetőleg leépítése. Valamennyi közüzemnek szakértő vezetés alá helyezése.
5. A városi mezőgazdasági ingatlanból a jelenlegi nagybirtoki rendszer helyett kisbirtékek alakítása, a legeltetés kérdéseinek rendezése.
6. A városi kulturintézmények: múzeum, könyvtár stb., olyan színvonalra emelés, amely az „iskolák városa” névhez méltó. A színház öta óta tartó válságának radikális megoldása, a művészi művészi és az anyagi jólétezés biztosításával.
7. Az egyetem teljes kiépítésének szorgalmazása.
8. A főiskolák magyar diákságának intézményes, nagymérvű segítyezése.
9. A mezőgazdasági szakoktatás

10. Munkásjelölti intézmények leg-hathatósabb támogatása.
11. Luxusbérpáraták helyett váro-si kislakások építése. Tetszetős városközponti parkirozások helyett nagyvonalú intézkedések Debrecen lehe-tő portalanítására.
12. Gyalogjárók és kecsutak ki-étevése és aszfaltozása, nem szem-lyei igények, hanem a város gaz-dasági és jogalmi érdek szerint. A város határában a fontosabb dűl-utak szilárd kiépítése, mezőgazda-sági vasutak létesítése.
13. A kertészek ut és utcabur-kolatozása,

a külsőségeknek csatornázással és vízvezetékekkel, villanyvilági-tással való ellátása.

14. Mezőgazdasági gyáripár meg-teremtése és megszervezése és ezen az uton a munkakalmak szaporítása.
15. A városi közmunkáknál a debreceni iparosok feltétlen előny-ben részesítése, a kisiparosok vé-delme a nagyvállalatok elnyomásá-val szemben.
16. A városi közegészségügy szervezésének szabályozása, teljesen va-gyontalanoknak és munkanélküliek-nek ingyenes kezelése.
17. Hadviseltek, hadirokkantak, hadlázogatók és hadlázogatók fokozott mértékben való létezésük,

városi alkalmazásokról előny-ben révizitálásuk, a keresetképtelen rokkantokról meg-felöl módon való gondoskodás. Az Intézébizottsági ülés lelkes

hangulatban ért véget. Egyelőre, míg a Községi Párt megújítja saját helyiségét, a pártba való belépés a Hajdúföld szerkesztőségében (Piac-u. 59 T. 8-48.) jelenthető be dé-l-éltől 12-1 óráig.

Az 5 évi fegyházra ítélt egyeki apagyilkos a debreceni ítélőtábla előtt

A fogházból kicsempészett levelekben utasítást adott feleségének és gyermekének, hogy vallo-mást tegyenek a tábla előtt

(A Hajdúföld tudósítójától.) Igen érdekes ügygel foglalkozott pénte-ken délelőtt a debreceni királyi tábla dr Oldh Miklós tanácselnök vezetése alatt álló büntető tanácsa. A vádlott Pásztor Lajos egyeki gazdálkodó volt, aki másfél évvel ezelőtt,

háltával agyonverte nevelő alyját, Pásztor János 82 éves egyeki lakost, akinek holttestét a gyilkosság el-követése után kivitte a Tiszához, követ költött a halott lábaira és be-dobta a folyóba. Borzalmas tettét azért követte el, mert nevelő alyja megígérte neki, hogy halála után ráhagyja egész vagyonát, melyet az elvetemült ember így akart hama-rosan megkaparítani.

A vizsgálat során, melyet dr Prelnesberger Jenő vizsgálóbíró vezetett, utaszkatonákkal is átku-

tatták a Tisza medrét, de az öreg Pásztor János holttestét nem talál-ták meg. A gyilkos először tagadta a terhére rótt bűncselekményt, később azonban töredelmes, beismerő vallomást tett. A törvényszék, mi-után a vád teljes mértékben beigaz-szolódott, szándékos emberölés bü-n-tete miatt

öt évi fegyházra ítélte Pásztor Lajost.

A pénteki táblai tárgyaláson az iratok ismertetése során kiderült, hogy Pásztor Lajos levelek csempészett ki a fogházból s ezekben feleségé-nek, valamint gyermekének utasítá-sokat adott, hogy miként valljanak a táblai tárgyaláson. Ennek a körülménynek a tisztázására a debreceni tábla a pénteki tárgyalást elna-polta.

A reformáció munkája a magyar nemzeti kultúra megteremtése érde-kében

Uray Sándor nagyértékű előadása a Templomegyesület bel-missziói estélyén

(A Hajdúföld tudósítójától.) Teg-nap este 6 órakor a Kollégium zsu-folási megfőtöltött dísztermében tar-totta a Templomegyesület első bel-missziói estélyét, melyet a jövőben dlandósítani fognak minden pénteken. A vallásos estélyre belépődij nincs, ami igen sokat jelent a mai viszony-nyok között, amely még látogatot-tabbá teszi a vallásos estéket.

Dr Révész Imre lelkesz üdvözöl szavai után általános érdeklődés köz-ben lépett pódiumra

Uray Sándor lelkesz. „A reformáció eredményei” címmel tartotta nagyhatású, izzó hazafiságtól áthatott beszédét.

— A reformáció emlékünnepe, — mondotta, — az október 31 e az egész emberiség, ünnepe kellene hogy legyen. Ünnepe, mely közkinccsá tette a bibliát és ezzel megkezdte a ha-ladás munkáját. Az első eredmény a német nemzeti nyelv megteremtése. Luther lefordította a bibliát német nyelvre, ezzel a német kis államok egységessé tételének vetette meg az alapját. Magyar irodalom nem volt, a tudósok nyelve latin, az első nyomtatvány, mely elhagyja a saj-tót, Komjádi Benedek lekipásator Pál apostol leveleinek fordítása és kiadása. Utána Erdős, Méllusz, majd Károli Gáspár teszik közkinccsá a Bibliát.

A reformáció megteremtette a szol-tárokat, melynek hatása maglátszik Tinódi, Zrínyi költészetében. A XVI. és XVII. század irodalma a Biblia és a Zsoldások hatása alatt áll. Nyomdak létesültek, melyek közül 29 a reformátusok, illetőleg a reformáció céljait szolgálja.

Ezek a nyomdak ontják a vallás-os könyveket, de céljukat csak akkor érték el, amikor az olvasást el-sajátította a nép. A református lelkészek oktatják a kis inyekeket,

tanítják irni, olvasni magyarul és ezzel megvetik alapját a mai isko-laknak. Előtte csak szerzetes isko-lák voltak, mely csak papképzésre szorítottak.

Az első magyar nyelvű történe-lem, nyelvtan, természetrajz, számtan mind a református iskolameste-rek, papok tollából került ki.

Az orvostudomány fejlődését a reformáció indítja meg. A haladás érdekében megengedi a halottak boncolását.

Felrzza a reformáció a nem-zetet lepedéséből,

nagy embereket ad a hazának. Bocskai, Bethlen, Rákóczi, Kossuth és nem ugyanebben az értelemben, de nagy vonatkozásban Tisza István, valamint Herthy Miklós Kormányzó, ki a maki városi tanács Bibliájára azt írta:

„Az én első könyvem a Biblia.”

A reformáció teljesen betöltötte nemzeti hivatását, felrzza a nem-zetet lepedéséből, elhozta a föl-támadás reménységét, hirdetni egész életünkkel ezt a gondolatot.

Uray Sándor nagyhatású beszéde után dr Révész Imre mondott záró beszédet. „Nekünk — ugymond —, tehát szügyenkezni és bocsánatot kérti okunk nincs.”

A saép vallásos este Révész Imre imája után „Erdős várunk nekünk az Is'en” kezdettú egyházi ének el-éneklésével ért véget. (L—y.)

Spira és Beregi
Budapest Debrecen
Angol és francia
uri divat tehernemű és kalap-
külölegességek. — — — Szabott ár k

HIREK

1926 november 13. (Szombat)
 Prot.: Szaniszló. Kath.: K. sz. Szan.

A Meteorológiai Intézet jelentése
 Időjárás: Jórészt boros, vagy ködös és inkább enyhe idő várható, semmi, vagy kevés csapadékkal.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10—1-ig, délután 4—7-ig.
 Városi muzeum: 9—12-ig, 2—4-ig.
 Gyógyszertárak közeli éjjeli szolgálatot tartanak: Kossuth (Piac-u. 30.), Nap (Piac-utca 3.), Isteni gondviselés (Petőfi-tér és Teleki-u. sarok), II. Rákóczy Ferenc (Külső-vásártér 1.), Csillag (Árpád-tér 1.) Mátyás Király (Nyilas-telep).

A Rákóczi-törzs disztáborozása

(A Hajdúföld tudósítójától.) Minden előkészület megtörtént már a Werbőczy bajtársi egyesület Rákóczi-törzsének nagyszabású, műsorral egybekötött

disztáborozására,

amely ma, szombaton este 8 órakor kezdődik az Arany Bika üvegtermében. A nagy érdeklődéssel várt disztáborozás kitűnő műsora következő:

Nemzeti Hísekegy. Nyitány, játéka Magyar Imre cigányzenekara. Törzstákos imája. Törzsi megnyitó. Verseiből olvas fel Csáfordy Ferenc levante bajtárs. Énekel Csövény Endre törzsrögös, levante bajtárs, kiséri Magyar Imre cigányzenekara. Vig monológ. Előadja Nándy Lajos levante bajtárs.

A rendezőség igyekezett elérni azt, hogy a disztáborozáson a közönség igénye minden szempontból ki legyen elégítve. A törzs kéri a vendégeket, hogy pontosan jelenjenek meg, mert a műsört pontosan kezdik és a későjövőket külön büntetéssel sújtják. Cigány: Magyar Imre.

Vasárnapi istentiszteletek

A református templomokban:

Nagytemplomban délelőtt 9 órakor prédikál dr Révész Imre, délelőtt 11 órakor Dancsházy Sándor, délután fél 1 órakor lev. ifj. istentisztelet, tartja Mezey Béla, délután 5 órakor Poleskey Sándor.

Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 órakor prédikál Siposa Imre, délután 5 órakor Madar Zoltán.

Árpád-téri templomban d. o. 10 órakor prédikál Molnár Ferenc, délután 2 órakor Kovács Pál.

Ispóti templomban délelőtt 10 órakor prédikál Uray Sándor, délután 3 órakor Nagy Sándor.

Kollégiumi Oratóriumban délelőtt 10 órakor Kovács János.

Homokkerti imaházban délelőtt 10 órakor Máki Kálmán, délután 3 órakor Theológus.

Szegényházban délelőtt 10 órakor Poleskey Sándor.

Nyilas-telepen délután 3 órakor prédikál Kardoss Lajos.

Csapókertben délután 3 órakor vallásos ünnepély.

Macson Konrad Zoltán, Ebesen Erdélyi Sándor.

Szepesen Erdélyi Sándor.

Az ág. evangélikus templomban

az istentiszteletet november 14-én, vasárnap délelőtt 10 órakor Labossa Lajos vallásos ünnepély.

— Az Ébredő Magyarok Egyesületének debreceni csoportja ma, szombaton este fél 9 órai kezdettel Kalvin-téri klubhelyiségében bajtársi összejövetelt rendez. Kéretnek a tagok családtagjaikkal együtt minél nagyobb számban megjeleni szíveskedjenek. **Elnökség.**

— Város központjában egészséges, szép nagy butorozott szoba kiadó december 1-re egy vagy két személynek, ellátással vagy anélkül. Cim: Városháza-traffic, Piac utca.

Magyarország mezőgazdaságát veszélyeztetik Colloredo Mansfeld hercegnő elszaporodott pénzmapocokjai

(A Hajdúföld tudósítójától.) Colloredo Mansfeld hercegnő éveken ezelőtt csehországi birtokára telepítette az amerikai pénzmapocok nevű állatot, mert nagyszabású prémtenyésztést akart ott bevezetni. Kiderült azonban, hogy az új éghajlat alatt a pénzmapocok elvesztette értékes fajti tulajdonságait, elkorcsosodott és prémje is visszafejlődött, úgy hogy ma már nem ér semmit sem. Ezzel szemben azonban az állatok úgy elszaporodtak, hogy **közelgő veszélyeztetik az utódállamok és újabb Magyarországot is.**

Miután ez a különös patkányfaj nagy

tömegekben vándorol Magyarországra fel, a földművelésügyi miniszter körrendeletben hívta fel az összes törvényhatóságokat, hogy azokon a helyeken, ahol a pénzmapocok megjelenik, **azonnal kezdjék meg a veszedelmes állatok irtását.**

Miután a pocokkérdező Debrecenben is aktuális, amennyiben az állatok megjelenésével

gátsszakadás fenyegető a hortobágyi halastavakat,

a városi tanács, mely most foglalkozott a miniszter rendelkezésével, megtette a szükséges intézkedéseket, hogy a pocok bajt ne okozhassanak a debreceni határban.

Az aradi ügyészség fogházában játékbarlangot rendeztek be a foglyok

Nagymennyiségű fogház- valutát találtak a fogházbank kasszájában — Sajátkibocsátású bankjegyekkel kártyáztak a rabok

(A Hajdúföld tudósítójától.) Hogy az oláh fogházak belsejében milyen gyönyörű élet folyik, arra vonatkozólag élénk világot vet az aradi fogház belseje, ahol az ügyészség vezetője szenzációs esemény nyomára bukkant. Az egyik fogolynál ugyanis több papírdarabot talált, amelyek 10, 20, 100 és 1000 lejes bankjegyeket ábrázoltak.

A börtönrácsos Montecarlo

Hosszas faggatás után kiderült, hogy a fogház lakói valóságos montecarloi játékbankot rendeztek be, ahol cellánként folyt a kártyacseta és hogy mégsem menjen babra a játék, **sajátkibocsátású bankjegyekkel vették fel a küzdelmet.** A bankjegykibocsátó Simian János többszörös rablógyilkos, aki legutóbb feleségét gyilkolta meg. A fogházbank vezetője pedig Braun Vilmos, aki a Neptun-fürdőben sorozatos lopásokat követett el két évvel ezelőtt. A bankjegyek megrajzolását Alexander gyógyszerész vállalta magára, aki igen öntetesen készítette el a bankjegyeket.

Az aradi bankjegyek

Az ötlejes bankjegyen egy Papp Ilés nevű fogoly arca díszel, aki néhány héttel ezelőtt fosztogatta az aradi tüzetek kirakatait, de miután nagyon ügyetlenül csinálta a dolgát, a bankalapító tagjai csak az ötlejesre

engedélyezték arcát megrajzolni. A huszlejeseken Davidovics Gizi érszerelővajnö, etonfrizurás feje díszel, a százlejes pedig azt a jelenetet ábrázolja, amikor Verbc János fogháziató a reá kissabott ítélet hallatára összeesik bírál előtt. Végül az ezerlejeseken a hírhedt Rivis Anna feje szerepel ezzel az aláírással: **"Itt voltam, itt vagyok és itt maradok ö ökre."**

Braun Vilmos bankot gründol

A bankjegyek forgalombahozatalát Braun Vilmos vállalta magára, aki híhetetlen mozgékonyasággal lendítette fel a fogház valutaértékét és tekintettel a kártyázásnál közkeletű egylejes keresettségére, a legutóbbi tőzsdénapon (az ebédidő alatt) öt lejt jegyzetek egy-egy lejesért. Braun Vilmos állítása szerint a fogházvalutát hamarabb sikerül majd stabilizálni, mint az oláh pénzt...

Sprengolják a bankot...

A leleplezés rendkívül rossz hatással volt a fogház lakóira. Az aradi oláh főügyész tejjhatalmánál fogva sprengolta a játékbankot s a szemtelen valutát azonnal felfűszellette. Az aradi fogház kedélyes lakói pedig kénytelenek új foglalkozás után nézni, mert azt Braun Vilmos, a fogház pénzügyi kapacitása is tudja, hogy semmiféleképpen nem lehet megélni.

— A Csokonai Kör 17-én Csokonai emlékünnepélyt tart. A Csokonai Kör — mint minden évben —, az idén is megünnepeli Csokonai születésének évfordulóját. Az ünnepélyre szóló meghívók vasárnap és hétfőn kerülnek szétküldésre. A börtönről szóló ünnepi előadást dr Ferenczy Zoltán, a Petőfi Társaság alelnöke tartja, akinek neve az általa írt Csokonai életrajz folytán egyébként is összefonódott a Csokonai kultusz-szal. Lesz azonban zene- és énekszám és más programpontok, melyeket később közöl a Hajdúföld. Az ünnepély színhelye a kollégium díszterme. Idő folyó hó 17-én délután 5 óra.

— Levélpapírlőnőlegességok, ugyszintén könyv és zenemű legjobb beszerzési forrása Csáhy Ferenc egyetemi könyvkereskedés és irodalmi vállalat Rt. Ferenc József-ut 8.

— Vasszerkezetek, vasportálokat, üvegterítőket készít Piros Béla lakatcsmőhelye Péterfia 82.

— A hadirokkanat, hadiözegek és hadiárak november havi illetményeinek kifizetése november hó 13., 15., 16., 17. és 18. napján délelőtt 9 óratól 12 óráig fog eszközöltetni. Megbízottak csupán szabályszerű meghatalmazás alapján vehetik fel az illetményt. Debrecen sz. kir. város n'p'j'leti hivatala.

— Baleset a világtársi vállalat telepon. Szegedi Lajos 26 éves munkás a világtársi vállalatnál volt alkalmazásban. Az elmúlt napon egy gözcsapot akart megjavítani, azonban a gözt túlgyorsan enged e ki és a nagy tömegben kitűzőlő forró göz bal-karját összeégette. A szerencsétlenül járt embert a mentők szállították ki a klinikára.

— A debreceni hentes- és mészáros-szakosztály november 14-én, vasárnap délelőtt 11 órakor az Ipartestület kis tanácstermében együttes ülést tart a következő tárgysorozattal: 1. Telefonkezelő állás betöltése. 2. Tanási leirat a vágóhídi szalmabórá ügyében. 3. Beszélgetőbizottság jelentése. 4. Folyó ügyek.

FŐISKOLA

— Az „Égyetem” szerkesztőbizottsága 13-án (szombaton) d. u. 6 órakor az egyetemi kör külön helyiségében bizottsági ülést tart, melyen egy a fakultásonkénti munkatársakat, mint a kiadói hivatal tagjainak megjelenését kéri a szerkesztőség.

ESTÉLYEK ÉS HANGVERSENYEK

November 13-án, szombaton délután 6 órakor a francis szemináriumban dr Hankiss János folytatódagos előadása Spanyolországról, a Kollégium dísztermében.

November 13-án, szombaton este 8 órakor a MAN'SZ női énekkarának sorolással és táncal egybekötött dalestélye az Albert féle Balvárosi étteremben.

November 13-án, szombaton este 8 órakor a Werbőczy b. e. „Rákóczi törzsének” díszelőadása.

November 14-én, vasárnap este 8 órakor Payr Róbert hárfaművész, Bárdos Alice H. Tóth Erzsébet és Naurer Károly hangversenye az Arany Bika dísztermében.

— Hankiss professzor második előadása Spanyolországról. A szerdai előadás után, amely bevezette a közönséget Spanyolország műveltségének és szép tájainak világába, ma, szombaton 6 órakor tartandó előadáson Spanyolország legújabb emlegetett, legjellegzetesebbnek tarított vidéke: Andalusia kerül sorra. A legtöbb kép *Sevillára, Malagára, Gibraltarra, Cadixra* vonatkozik. Jegyek Csáthynál és délutáni pártánál kaphatók. — Figyelmenyeztetjük olvasóinkat, hogy ezt az előadást **Kollégium dísztermében** tartják meg.

— Hénél Gusztáv képiállítása. Hénél Gusztáv festőművész magyar, tátrai, felvidéki, holland, svájci, német- és olaszországi tanulmányainak feltett képeiből az Uri Kaszinó emeleti csarnokában (Kossuth-u. 1. sz. alatt) rendezett kiállítása vasárnap este zárul s naponta 10—1 és 3—8 óráig díjtalanul megtekinthető.

— A germán szeminárium második német sétája. Vasárnap volt a germán szeminárium második német sétája, amelyet dr Stoll Walter, az új német lektor vezetett. A tárgyalás nagyon élénk volt, mert Stoll Walteren kívül, ki thüringiai, két lipcsei német is résztvevett a sétán, s így a szász akcentust is lehetett hallani. Stoll egy szép modern balladát is olvasott fel, mit a kis társaság a gyepre hoveredve hallgatott. A társaság közös óhajta szerint a következő vasárnap megismétlődik a séta, mely igen jó alkalmat ad a német beszéd gyakorlására. Indulás 2 órakor. Találkozás a Tisza Internátus előtt. Szívesen látnak mindenkit, aki a német beszédben magát gyakorolni akarja.

— Győri beltről keresnek Debrecenben. Az elmúlt napokban, Győr városában ismeretlen tettesek kirabolták Citter Ilona lakását, melyről több millió korona értékben szőmcszert, ezüst evőkészletet és készpénzt vittek el. A győri rendőrség egy Néger János nevű cseh állampolgárra gyanakodik s ezért az ellene kiadott körözölvelet megküldötte a debreceni államrendőrségnek is, mely a betörő közrekerítése céljából megindította a nyomozást.

— Pallas lexikon 18 kötetben és egy Révai lexikon 19 kötetben (1914-1915) árban eladó. Megtekinthető Antalffy József könyvkereskedésében. Telefon 6—19.

— Pullwer - különlegességok és gyapjuharisnyák KORNFIELD Debrecen uri divatruházában

— Pullwer - különlegességok és gyapjuharisnyák KORNFIELD Debrecen uri divatruházában

— Pullwer - különlegességok és gyapjuharisnyák KORNFIELD Debrecen uri divatruházában

Bárányok november 13.

Szombat. Budapest. Délután 9.30: Hírek, közgazdaság. 12: Hírek, közgazdaság. Déltűn 1: Időjárás- és vízállásjelentés. 3: Hírek, közgazdaság. 5: Időjárás- és vízállásjelentés. Utána: Az Operaház zenekarából alakult kamarazenekar hangversenye. 1. Wagner: A békehercegek kara a Rienziből. 2. Nicolai: A windsori vigatók - nyitány. 3. Gillel: A la Hongroise. 4. Bizet: A gyöngyhálszok - Ábránd. 5. Godard: Au Matin. 6.10: „Assisi” utolrás. Irta és felolvassa Máthé Elek dr. tanár. 6.40: Ifjúsági előadás. „Hermes szerepe a mitológiában”. Irta és felolvassa Tóthné Arányi Mária. 7: Az Operaház előadása: „Bajazzók és Coppéla”. (Nedda és Ganlo szerepeit először éneklő Kelle Gabriella és Székelyhidy Ferenc dr.) Utána: Könnyű- és tánczene. ÜLŐLD. Bécs (31 és 582.1) Délután 8.30: Ifjúsági színpad. Schiller ünnep. A rablók előadása. 7.30: Az állami Operaház előadása: Utána Jazzband, Berlin (504 és 571.) Délután 4.30-6: Hangverseny. 6.30: Előadás francia nyelven Eugé Vic-torról. 9: Tánok, 10.20-12.30: Tánzene. Borogató (418) Délután 4: Hangverseny. 6: Könyvismertetés. 8.10: Vig hangverseny. 10.15-12: Tánzene. Lipcse (462.) Délután 4.30: Hangverseny. 8.30: Vig-est. 10.15: Tánzene. München (486 és 2041.) D. u. 1. Hangverseny. Trió 4.30: Hangverseny. 7.15: Esperanto. 8: Franckenstein-est. 10.15-12: Jazzband. Róma (425.) Délután 5.15-6.30: Hangverseny. 8.20: Hírek. 9: Részletek Lohengrinből. 10.55: Hírek. London (365.) Délután 4: Katonazene. 7: Hangverseny. 9.30: Dáest. 11.30-1: Tánzene.

Halálozás. Vettük a következő gyászjelentést: Erdődy Miklós úgy a maga, mint gyermekei Lajos és Ilonka, valamint az alólirt és számos rokonság nevében mélyszégyen-fajdalommal tudatja, hogy forrón szeretett neje, az önfeláldozó legjobb édes anyja és a szerető rokon diákszegi Erdődy Miklósné szül. komáromi Szarka Vilma áldásos életének 60-ik, boldog házasságának 32-ik évében, súlyos betegség után 1926. november 12-én reggel 8 órakor jobbra fordult. Feledhetetlen drága halottunk hűlt tetemét folyó hó 14-én, vasárnap déltűn a gyászházban és déltűn 2 órakor az újfehértói református templomban tartandó ima után az újfehértói temetőben helyezték örök nyugalomra. Újfehértó, 1926 november hó 12. Áldás és béke lengjen drága, felejthetetlen hamvai felett! Testvérsül: Szarka Gyula, Szarka Géza, Szarka Matild. S'gornói: özv. Kubinyi Istvánné szül. Erdődy Amália, Szarka Gyuláné szül. Polgár Margit, Szarka Gézáné szül. Kubinyi Erzsébet. Unokatestvére: Somossy György. Unokatestvére és hugai: Kubinyi Zoltán neje és gyermekeivel, dr. Kubinyi András nejeivel és gyermekeivel, dr. Stessel Szilárdné szül. Kubinyi Lily férjével és gyermekeivel, Draveczky Józsefné szül. Kubinyi Ella férjével és gyermekeivel, ifj. Szarka Gyula, Szarka György, Szarka Margit, Szarka Gábor, Szarka István, Szarka László, Gálócsy Margit, Gálócsy Karola, Gálócsy Ida, Vörös Ida, Vörös Kálmán, Vörös Matild. Közei és távoli rokonok nevében is. — A temetést Dankó temetői vállalat, Kossuth utca 6. szám intézi.

Bársonyalap 150.000, filckalap 110.000 korona a Kálapüzemben Piac-utca 9. — Az Új Nemzedék este 6 órakor kapható Debrecenben minden újságárusnál.

BIRO RUHAFESTŐ
plüsszérozása és guvlérozása
áll a legjobban.
Bika-udvar és Péterfia-u. 30

Falhozlaptotta a szekér. Kiss Géza 27 éves debreceni napszámos az elmúlt napon Homokkert-utca 101. számú lakásának kapuján jött ki, éppen mikor egy arra haladó szekér a falhozlaptotta, és pedig olyan szerencsétlenül, hogy jobbkára teljesen szétroncsolódt. A szerencsétlenül járt embert a mentők részestették első segélyben.

SZÍNHÁZ

A Csokonai-színház műsora:
Szombat, november 13-án Antónia, Fedák Sári fellépte
Vasárnap, november 14-én déltűn Szókimondó asszonyság, Fedák Sári fellépte este bérelészünet Antónia, Fedák Sári bucsufellépte

Fedák Sári — a Szókimondó asszonyság

Tegnap Antónia, ma Szókimondó a szonyság. Ebből a mondacsinnált zomzsádságból bizonyára úgy tűnt fel némelyeknek, hogy a pesti mozsárba belecsömörlött kokot és a mindvégig hamvas lelkű párisi mosóné világa talán közelozonos világ. Akinek szeme van a látásra, azt a Fedák Sári Szókimondó asszonysága igen szerencsésen vezette ki az izlésbeli és erkölcsi fogalmaknak ebből a mai utvezetőjéből.

Hogy az Antóniák világa minden nyilvánulásában a normális ember gondolat- és érzésvilágától merőben távol eső, felfordított, perverz világ, mi sem bizonyíthatja hivatottabban, mint a Fedák mai alakítása a Szókimondó asszonyságban, amely másfél százados távlatában is szívünk-höz simuló élet tudott lenni az Antónia örökre megközelíthetetlen idegenségéhez képest, amelyben mentől inkább eleget tesz a művészszerpe követelményeinek, annál idegensőbb lesz lelkünknek minden rezonanciájára nézve, ami valóban örök, nemes és igazán emberi. A Szókimondó asszonyság telesszáju, szívbeli derűje és az Antónia szonyszentimentalizmusa olyan áthidalhatatlan úr, amit a legnagyobb művészet se képes soha kitölteni. Fedák Sáriak minden elismerésünket kiparancsoló érdeme, hogy abban az alakjában tudott hasonlítani a nagyobb lenni, amely francia vére mellett is közelebbi rokona a mi magyar lelkünknek, mint a pesti asszonysember.

Emlékezetes, szép produkcióját a kifogástalan összjáték és a színházat szufolási megöltő szép úri közönség lelkes szeretete a Csokonai-színház ünnepnapjává avatta. (Sz.)

Mozgószínházak közleményei:

Szombat — Vasárnap

Vigszabás

„Libanon asszonya” Pierre Benoit az „Áruló” című regénye után 9 fejezetben, a főszerepben Petrovich Svetláv. A „Libanon asszonya” a francia filmművészetnek egyik hatalmas alkotása. Egy modera háborus dráma, amely a Keleten, az előttünk annyira érdekes milliőben játszódik le. Érdekes művészi terekben változnak harc- és szerelmi jelenetek, amelyek középpontjában Petrovich Svetláv áll, ki nemcsak férfias szépségével és elegánciájával, hanem művészi játékával is meghódítja a közönséget. Eősen ajánljuk e filmet a közönség figyelmébe. Megelőzik: Károly király emléknap Tihanyban és Gaumont Híradó.

Apollo

„Páris rejtelmei” Eugen Sue világhírű regénye filmen 12 felvonásban, a Comedie Francaise művészeivel. Az igazság elől bujkáló emberek világa elevenedik itt fel egy szerelmi regényben, amelynek hőse a gerolsteini trónörökös. A történetnek komor hátterét ideálisan világítja meg egy leány, aki a szonysnyes áradatból liliumfehőren emelkedik ki. Az érdekesség egyik alapja a filmnek, amely erősen tarkítva van komor drámai fordulatokkal. A nagy művészek között ott látjuk Huguste Duflost és George Lunest. Megelőzi: Híradó.

Órián

Két sláger egy előadásban: I. „A longislandi csenpészek”. Kalandfilm, de a finomabb és legvidémbb fajtából, a főszerepben Richard Talmadga. A mesészövés a gyorsan lepergő eseményekben oly színváltozást produkál, amely a filmet a közönség kedvencévé teszi. II. „A klondikei farkasok”. Dráma 7 felvonásban. K. Corbatay regénye után. Eredetileg cowboyfilm, azonban a meséje eltérő ezektől, mert sokkal tarkább, hiszen még az alaskai Klondikeben, az aranyásók között játszódik le egy része. Az aranyásók könnyelmű és pizarló mulatságát mutatja be a sivar helyen. Jönnök: „Eva szerelmei”, „Add vissza a kombiném”, „Repülő táltos”, „Fehérelt feletség”.

Meteor-mozgó

Vasárnap, „Acsempésztanya”. Amerikai kalandos attrakció, főszerepben Marion Davies. Kisérőfilmek: „Nincsenek már gyerekek” és „A metrónvat”. Előadások 3 órától.

TESTEDZÉS

A Bocskay—Pesterzsébet

mérkőzés a szombati nap egyetlen bajnoki eseménye. A Bocskay a mérkőzés favoritja, mert jó védelme előtt gólképes, küzdőképesebb csatársor játszik. A Bocskay nélkülső formán kívül levő Urkot. A két csapat így áll fel:

Bocskay: Hübner—Molnár, Fried II.—Deutsch, Kevicky, Szolárszky—Polanczky, Varga, Grossmann, Szilontay, Merin.

Pesterzsébet: Berecsky—Blau I., Papp—Werter, Hauser, Dömötös—Schwircz, Urbancsik, Blau II., Kováts, Lakatos, Biró, Brontay.

A DTE országos birkozóversenye.

Vasárnap déltűn 4 órai kezdettel rendezik a Debreceni Torna Egyesület nagyszabású országos birkozóversenyét 5 selycportban, az egyesület Péterfia-utca 76 sz. alatti tornacsarnokában. A versenye a következő versenyzők neveztek be:

pehelysúly: Bächler MTE, Szál Vassas, Fischer MTK, Szépen, Bodnár NyK, Schwartz, Kepes, Grünfeld NyTVE, Szepesi, Tenkely, Kovács DMTE, Szőke, Papp, Nuszbaum, Gacsárdy DTE; könnyűsúly: Reisinger MTK, Kovácsny MAFK, Bede Testvérség, Vörös NyKISE, Mános, Dalmi, Kuchta DMTE, Kállay, Lebovics, Hracsek, Dáday, Vadász, Szabó DTE; középsúly: Seifert Vassas, Szakacs NyKISE, Tóke, Erdőy DMTE; nehézűsúly: Bienstock MTE, Wattamán NyKISE, Sárkány NyTVE, Ferenczy DMTE, Biró Sándor DTE; nehézsúly: Tanyoghly FTC, Ecker, Kéger MTE, Polák, Kaufmann NyTVE, Bodenstein DMTE.

A TŐZSDE

A korona Zürichben: 0.0072 75

Budapest 0.0072,75 Berlin 123,10, New York 518 75—, London 2515,— Páris 16.65 —, Milánó 21.07 1/2, Prága 15.37.50 Belgrád 9.15,—, Szófia 3.75,—, Szakart 2.85,— Varsó 57.50, Warsó 73.15.5, Hollandia 207.45, Brüsszel 72.17.50

Hivatalos devizaárfolyamok:

Angol font 345.600—347.600 belga frank 9917—9937, cseh korona 2109—2119, dán korona 18.975—19.035, dinár 1252—1262, dollár 71100—71400, francia frank 2305—2365, hollandi forint 28485—28635, lengyel zloty 7835—8030, leu 886—400, leva 518—519, lira 2920—2980, német márká 16.914—16.974, osztrák schilling 10030—10070, norvég korona 17.840—17.890, svájci frank 13.745—13.795, svéd korona 19.030—19.090.

A nemesfém piacon a forgalom jelentéktelen. A magánforgalomban az ezüst egykoronást 4.600—4.800, a kétkoronást 8.800—9.200, a forintoszt 12—12.500, az ötkoronást 24.400—24.800 koronával jegyezték.

Az ékszerpiacon a sáinarany grammjéért 47.700, a husz koronás aranyért 292.000, a Napoleon aranyért 277.000, a szezüst grammjéért 1250, a platina grammjéért 325.000 koronát fizettek.

Gabonátörszede

A készáru piacon a forgalom vontatott volt. A 76 kg os tiszavidéki busa 400—405.000, az egyéb származású busa pedig 390—395.000 korona között mozgott.

A rozspiacon a rozs métermázsáját névlegesen 297.500—305.000 koronával jegyezték budapesti paritásban.

A liszt- és őrtemény piacon a malmok új lisztárai a következők: Buzaliszt dupla nullás 7350, nullás 7800, egyes 7100, kettes 6850, hármas 6750, ötös 5950, hatos 5000, hetes 8250 rozsliszt nullás 7100, rozsliszt egyes 4800 korona.

A termények piacon a teagéri iránt igen élénk volt a kereslet, azonban a kínálat tartózkodó volt. A csővestengerit 187.500 koronával jegyezték. A sórára névleges ára 320—370.000, a takarmányárpaé 251—270.000 korona között mozgott minőség szerint.

A magpiacon nem volt üzlet.

„HVVA” FOLYTONEGŐ KÁLYHÁK
legjobba, legolcsóbbak
Bészler és Dávid vaskereskedésében Piac-u. 7. Kossuth-szobor mellett

ŐSZI IDÉNYRE
Angolna Ostsee hering Halkonzervek
Prágai sanka Főlvágot különlegességek Csemege sajtok
Teavaj Koestlin-féle teasütemények
Rumok Likörök stb
megérkeztek
s nagy választékban legolcsóbban beszerezhetők a
Főtűzet: Rózsá u. Tisza-palota **HANGYÁBAN** Főtűzet: Piac és Miklós-u sarok

APROHIRDETESEK

Allatvásár.
A sertésvásár árai: zsirserlés öreg 1a 17.25—17.5, 1a 16.25—16.5, fiatal nehéz 18.5—19, közepes 17.5—17.75, könnyű 14.5—15, szedett közepes 16—16.5, nussertés könnyű 17—19 — Vágchidi zártvásár Felbontás 83 darab, melyből 55 maradt eladatlannal, Szalonna télsértés 19—22, sózott szalonna 20.5—21, lehuzott hus 20—21, zsír 22.5—23 ezer korona kg-ként

VÉNUS KOZMETIKAI INTÉZET

Elitvált szepölő, pattanást, májfoltot, mitesszert, orr- és körvörösséget. Hajszálak arc, mell és karokról. — Szepülőkencs kapható.
Széchenyi-utca 16. sz.

Művészi sírkövek

kaphatók
Preisner szobrásznál
Rákóczi-utca 18.

Élő halcsarnok

Csapó-utca 37.
Telefon 7—86

Ugyanott vadkereskedés. Telefonrendelésre házhoz szállít. Vidékre postán küld.

MEDGYASZAY

ÉPÜLET- ÉS MŰLAKATOS
DEBRECEN, ERZSÉBET-UT 26
Alapított 1900-ik évben.

Elvállalok:
Építésvásárlásokat, kerítések, sáncokat, tornyos és asztali tűzhelyeket. Megrendeléseket úgy helyben mint vidékre személyes felügyelet mellett teljesítik!

RISKÓ BÉLA

angol és francia női divatterme
GAMBRINUS-PASSAGE
Mérsékelt árak!

A debreceniek találkozóhelye
Budapest elsőrendű,
modern családi szállója az
SZÁLLODA

**I S T V Á N
K I R Á L Y**

SZÁLLODA

VI., PODMANICZKY-UTCA 8. SZ.
Mérsékelt árak, figyelmes kiszolgálás
központi fűtés, lift, meleg vizszolgáltatás,
modern és kényelmes nyújtó berendezés.
A nyugati pályaudvar közelében

Lakás

Egy vagy két butorozott szoba kiadó Károly Ferenc József-ut 60. sz. 714
Modern kettőszoba, fürdőszobás lakás központban azonnal kiadó. Dr Pécsi ügyvéd, Werbőczy-utca 4. sz. 719
Világos, tágas, kényelmesen berendezett szoba teljes ellátással tisztviselőknél esetleg szolid ur részére kiadó. Széchenyi-ut 18. 721
Egy szép nagy, tiszta egyszobás, konyhás lakás, vízvezeték a konyhában, szonnal átadó. Értekezhetni Nagy Samu ügyvédi irodában, Péterfia 2. d. u. 3—5-ig 799
Kiadó kettőszoba, konyha, speis, gyümölcsös, lucernás. Aczél-utca 37. 781
Központban lévő butorozott lakásba intelligens lakótársnőt keresek. Cim a kiadóban 731
Különbejárattal jól butorozott nagy szoba központban kiadó Széchenyi-utca 6. Hirlapúlat. 741

Ajánlat

Gyomo hajosoknak díjkor és rendes jó házi kosztát adó. Cim a kiadóban 701
Tűgyifa fűtőgáza, házhoz szállítva, másszántként K 49.000 Varga-utca 11. 711
Raktárnak vagy műhelynek nagy szuteri-helyiség kiadó. Nap-utca 15. 717
Zongorahangoló Gartner, Széchenyi-utca 15. 730

Kereslet

Új és ócska nádat veszünk. Cim a kiadó. hivatalban. 652
Koraszólyó férfi és női szabóság, önálló munkás, szorgalmas, helyet keres: műhelyben 16-iki belépéssel. Érdeklődni lehet Tóth J. Homok u. 26. 728
Zongorát bérebeveszek. Péterfia 42. szám, I. emelet. 735

Eladás

Szép keményfa hálószoba
plüsch szalongoarnitúra, festett vaságy sodronnyal és madráccal — elufazás miatt — olcsón eladó. Szent Anna-utca 23. Utcai lakás.

Eladó 2 szobás, konyhás, télen, nyáron lakható új ház — villanyvilágítással — szép kerttel, szőlő és gyümölcsösökkel, a a Vén-kert legszebb helyén. Domokos Lajos-utca 20. szám alatt. Értekezhetni Péterfia utca 18. szám, 3. lakás. Simonffyknál.

Eladó bőrfedeles hintó, vetőgép, talajmőrítő, istállóajtó és kikészített disznóbőrök. Király-utca 9. 724
Könyvszekrény, gótheti, üve szekrény (vitrin) eladó Baróthy utca 3. 738

Forgács urifodrász

Aranv János-utca 2.

Legoicsóbb, legélvezetesebb szórakozás!

Eredeti varta akkumulátorok vezérlésviselete

RÁDIÓÜZLET

Hunyadi-utca 14.

Rádiók körében szenzációt kelt új típusú 3 lámpás készülékünk, mely szelekivitás, hangerőség és tisztaság tekintetében utárláhetetlen. Hangszóróval egész Európát veszi. Megjelent legújabb árjegyzékünk komoly érdeklődőknek díjtalan

Hangszórókölcsonzés

Rádió dus raktár

Telefon 4—30. ROSENBERG és HAMMER Piac-utca 8. sz.

MEGJELENT! DEBRECENI HONVÉDEK A HARCBA

A híres debreceni 3-as honvédek ha cait örökíti meg ez a könyv, amelyet MOLNÁR JÓZSEF ezredes állított össze. A mozgó-ittól az olasz hadüzenetig a hős ezred harcai szíves képekben táncolnak előttünk. A nehéz harcokban résztvevő, elesett, megsebesült és kitüntette hősök neveit olvashatjuk.

A könyv ára 3 pengő.

Megrendelhető a „Hajdúföld” kiadóhivatalában Piac-utca 59. szám.

A széninség dacára is kaphat azonnal valódi salgótarjáni darabos fűtőszén

Elsőrendű tüzelőanyag, teljesen pótolja a porosz kőszén

Kizárólagos vezérképviselő:

Schuschitzky János és Társa cég

Debrecen, Szent Anna-utca 7. Telefon 12—48, 12—62.

Valódi PERZSÁK

örösi választékban megérkeztek
Horn és Erdélyi Debrecen, Kossuth-utca 19

és másfél szőnyegek — szobaösszekötők — futók — hencserátvetők — ágy- és asztalterítők — függönyök, — paplanok, takarók — lópköröcök — hálók — angorabőrök — stb.

BAJOMI FATELEPEN

100 mázsa cserépkályhába való felvágott

bükkfagörcs

(tuskó)

míg a készlet tart, készpénzfizetés mellett mázsánként

50.000 koronáért,

rendes hasábos és aprított tűzifa napirónkorlátlon mennyiségben kapható.

Telefon 8-93

Patkányt és egeret

bámulatos gyorsan kiirthat a szabadalmazott irtószerekkel Mindenkinél ingyen utasítás. — Gyári leirat

STERN festéküzlet, PIAC-UTCA 10. sz. Bikával szemben.

Poloskairtást

vállalok felelősséggel helyben és vidéken vegyész-mérnök vezetésével.

Szücs Imréné

Debrecen, Baross utca 4. sz.

Prima Fekál kompaszt trágyát

ajánlunk waggontételekben. Fekálakkal komposztított és 20% bizott sirtéstrágyával kevert, istállótrágyák

speciális szőlőtrágyák

melynek hatása három-négy évig tart, a szőlőt erősíti és őrési terméshozamot eredményez. Kitűnően bevált mindenféle kapás növény, kerli valamennyi és gyümölcsösök trágyázásánál — Trágyáinkat keszabb lejáratu váltóhálóval is eladunk. Felvilágosításokkal, szakszerű használati utasításokkal stb. készséggel szolgálunk, esetleg tisztviselőket is kiküldjük.

Debreceni Trágyagyár R.-I.

Debrecen, Szent Anna-utca 64
Telefon 6—29.

STEINER

◀ JÓZSEF ▶

VÁROSI INGATLANFORGALMI

◀ IRODA ▶

DEBRECEN, PIAC-UTCA 19. II. EMELET

TELEFON 624. SZ.



Ajánl házakat bel- és külvárosban, ugyszintén szőlőket nagyon olcsó árakban. Közvetít 1, 2, 3 szobás lakásokat. — Ke esek ügyfeleim részére házakat belvárosban beülőzhető lakásokkal.

Főpiaco széptüzelhelyiség portállal átadó telépéssel.